

“小作坊”蜕变，造出200纳米级的零部件

引领行业发展，泰安这家民企底气何来？

文/片 魏银科 尹睿 泰安报道

智能化设备加持 提高零部件精密度

在泰和电力机械制造部，传统的车间工作场景早已不复存在，呈现在眼前的是一个高度智能化、自动化的生产空间。

这边的桁架式自动化生产线上，灵活的关节机器手在空中行走轴上跳起“数字芭蕾”，从原料仓拾取零部件到加工位加工，或者取出加工好的零部件放到成品仓；那边的智能柔性加工流水线上，托盘任意增加、刀具无限扩容，多品种小批量零部件可实现高精度自动化加工……

“这个设备为四旋转轴，可以钻削、铣削、镗孔、扩孔、校孔，能精确高效地完成各种复杂曲线和曲面的自动加工。”在机器的轰鸣声中，机械制造部主任李琳琳向记者重点介绍了数控立式加工中心设备。这些智能生产线能实现24小时运转，无须值守，而且操作简单，即使是记者这种“小白”也能很快上手。

“这些设备全部是进口的，投资达到了1.2亿。虽然投入不菲，但是大大降低了人工成本和生产周期，还将产能提升了40%。”李琳琳补充道。在这些智能化生产设备的加持下，零部件加工精密度达到了惊人的0.2微米。精密度是衡量大多数核心零部件治理的重要指标，0.2微米等于200纳米，属于超精密加工领域，该水平已跻身全球第一梯队，这1.2亿元花得值。

依托先进的生产设备，公司生产的高压/特高压输变电配套设备、智能成套开关设备、高压GIS配套产品等，广泛应用于国家电网、南方电网、轨道交通、通信等关系国计民生的重点领域。

去年，泰和电力集团又做出了一项具有前瞻性的决策，投资1亿元购进四条海德曼的生产流水线，

在泰山南麓的泰安高新区，一家从零部件加工小作坊蜕变而来的企业，凭借25年的技术深耕，用45000台年产能、10亿元年产值、2.5亿元利税的成绩单，书写着传统制造业转型升级的传奇。更令人惊叹的是，这家企业用0.2微米级的加工精密度打破国外垄断，成功填补了国内市场的空白。

“不是市场需要什么，我们就开发什么，而是我们创新什么，市场就需要什么，引领行业发展。”这种底气从何而来？近日，记者走进泰安市泰和电力集团有限公司（以下简称“泰和电力”）进行探访。



十万级洁净装配车间里，泰和电力的工人们正在赶订单。

朝着黑灯化无人工厂的目标稳步迈进。

紧盯“卡脖子”技术 打造“拳头”产品

在泰和电力的总装生产基地，十万级洁净装配车间里，工人们正在组装公司自主研发的特高压变压器有载分接开关、高压/特高压开关断路器、智能液压碟簧操动装置等产品。

特高压变压器有载分接开关是变压器的核心开关装置，此前国内完全依赖德国MR公司和瑞士ABB公司。为了实现这一关键技术国产化，泰和电力会聚了45位顶尖的专家学者，与7个长期合作的高校及科研机构携手，形成了强大

的研发团队；买来国外先进产品，利用逆向工程，进行“解剖式”研究；投资4亿元，新增土地6万平方米扩建中韩智能装备产业园，提升企业的研发与生产能力……

功夫不负有心人。2022年，泰和电力攻克了这一“卡脖子”技术，为我国特高压电网的发展提供了有力支撑。

2020年自主研发的特高压液压碟簧操动机构打破了德国ABB在中国市场的垄断，并承载国内省局变电站液压机构的检修与更新换代工程；生产的大功率弹簧结构于2022年成功获得山东省技术装备首台（套）产品的荣誉……截至2024年底，泰和电力已获得60项实用新型专利，28项国家发明专利和16项外观设计专利。

这些科研成果使得产品更具竞争力。“年后开工，我们的订单就没停过，现在已经排到五六月份，可以说供不应求。”带记者参观的张猛主任告诉记者，他们与瑞士ABB、韩国晓星、韩国帝龙、印度BLHT等国际影响力大的电力企业建立长期合作关系，产品卖到俄罗斯、韩国、印度、印尼、巴基斯坦、巴西、沙特、科威特等30多个国家和地区。

紧跟数字化转型 多项荣誉加身

“国家高新技术企业”、国家级专精特新“小巨人”企业、省“瞪羚”企业、省“企业技术中心”、省“专精特新”企业、省重大专项企业……

泰和电力可以说是种种荣誉加身，去年11月，更是获得山东省制造业单项冠军企业称号。

制造业单项冠军企业被誉为制造业“皇冠上的明珠”，是指长期专注于制造业特定细分市场、生产技术或工艺先进、单项产品市场占有率位居全国前列的企业。目前，泰和电力主导产品在中国市场占有率80%以上，国外市场占有率20%以上，山东省制造业单项冠军企业荣誉加冕，无疑是对其20多年来努力与成就的充分肯定。

有人说，2008年，当泰和电力董事长张树民决定转型输变电领域时，没有想到那个加工配套零部件的小企业会有今天的规模：员工480余人，旗下拥有三家公司——泰安市泰和电力设备有限公司、电科（山东）液压科技有限公司、山东智慧物联网有限公司，年生产各种电力设备45000台，销售收入超10亿元，年利税2.5亿元。

但今天回头看，泰和电力走了一条正确的路。因为泰和力始终紧跟中国数字化转型之路，强化“卡脖子”技术攻关，推进关键核心产品国产化。“不是市场需要什么，我们就开发什么，而是我们创新什么，市场就需要什么，引领行业发展”。

目前，我国研发的分接开关在中国市场占有率仅为5%，德国进口占比70%，仍具有广阔的市场和研发生产空间。泰和电力能不能攻下更多市场份额？需要时间给我们答案。

在泰和电力的战略版图中，2025年将是里程碑式的一年。投资4.2亿元的正泰电气泰山智造产业园项目正在如火如荼地建设，7条智能生产线与百台进口设备将构建起全球领先的特高压驱动设备生产基地。更令人期待的是，这座4万平方米的智慧园区将成为集新产品研发、核心产品扩规、智慧物联检测于一体的产业新高地，辐射带动产业链上下游协同推进绿色数字转型赋能。

编辑：马纯潇 组版：刘淼

齐鲁晚报



让低碳成为你生活的一部分